

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

**SUSCRICION**  
PARA PAMPLONA.  
Un mes . . . 1'25 pesetas  
Tres meses . . . 3'50  
Seis meses . . . 6'75  
Doce meses . . . 12'50

**ULTRAMAR**  
Seis meses . . . 15 pesetas  
Doce meses . . . 28

**PAGO ADELANTADO.**

**SUSCRICION**  
PARA FUERA DE PAMPLONA.  
Tres meses . . . 4 pesetas  
Seis meses . . . 7'50  
Nueve meses . . . 11  
Doce meses . . . 14

**EXTRANJERO.**  
Tres meses . . . 11'75 pesetas  
Seis meses . . . 23

**PAGO ADELANTADO.**

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 36, bajo y calle de San Gregorio, 25.

  
**EL SEÑOR**

**DON JERÓNIMO DE SUBIZA Y GAINZA**

Falleció el día 8 de Enero de 1895.  
R. I. P.

*Su hija la señora D.<sup>a</sup> Martina de Subiza y Barrenechea, hijo político D. Juan Moso e Irure, Condes de Espoz y Mina, nietos, primos y sobrinos*

*Suplican a sus amigos encomienden a Dios en sus oraciones el alma del finado.*

Todas las Misas que se celebren MAÑANA JUEVES, 9 del corriente, en las cinco Parroquias de esta capital, en la iglesia de los R. R. P. P. Capuchinos y la cantada a la DIEZ en San Lorenzo, podrán ser aplicadas por el alma de dicho señor.

Pamplona 8 de Enero de 1896.

ducta la rudeza de costumbres que imperaba en aquel siglo, los criminales a que arrelaban sin escrúpulo casi todos los monarcas a la sazón reinantes y los raros que eran entre los príncipes y grandes señores de entonces el honor, la moderación y la virtud.

### Revista.

—Y acuéstese V. temprano porque es necesario cocerlo.  
Y al oscurecer me hallaba ya en la cama con poca tos, pero con mucha fiebre. Algo malo soñaba cuando me desperté sobresaltado.  
En aquel momento, por el lado de la calle, escuché las voces de ¡Rey! ¡Rey! ¡Rey! y gritos acompañados por almireces.  
No necesité más; la calentura hizo el resto. Sonó la campanilla y a pesar de las observaciones que se me hicieron mi zapato fué sacado al balcon.  
Luego, sueños cortos y agitados y bruseo despertar.  
Me acuerdo perfectamente de todo; me parece que lo veo, que lo siento; como lo veía y lo sentía en otros días más felices.

El frío era intenso, el viento silbaba al exterior produciendo sonidos agudos y el agua azotaba los cristales de mi balcon.  
*¡Qué noche valgame el cielo!*  
Algunos vecinos alegrés despues de regalar da cena y de acuerdo con el rey de espadas proclamaban el soberano de la familia.  
Allí entre sueños oí escuchar repetidas las voces de ¡Rey! ¡Rey! ¡Rey! pronunciadas a lo lejos y que llegaban distintamente hasta mi alcoba, dominando la infernal algarabía producida por el viento, la lluvia, las risas, los sartenes y almireces.  
Dieron las doce; el vecindario dormía y mi excitacion iba aumentando: el viento silbaba y silbaba y el agua caía y caía.  
Un recuerdo sólo, sólo uno, era mi preocupacion constante.  
*Los Reyes Magos.*  
Era aquella noche y aquél el momento en que bajaban a la tierra a premiar los niños buenos: era aquella la noche y aquél el momento en que tantas veces me visitaron a mí.  
¡Hacia tanto tiempo que no los había visto!

Mis facultades estaban completamente perturbadas.  
Con los ojos desmesuradamente abiertos buscaba los Reyes de la Biblia y con mis brazos fuera de la cama quería estrecharlos con tanta fuerza que me parecía que los iba a aplastar.  
La oscuridad de la alcoba era mucha; sin embargo, no era completa.  
De la caja de cerillas se desprendían esos gases azules que afectando caprichosas hondulaciones van a perderse en las tinieblas como el humo se pierde en la luz del sol.  
Mis pupilas distinguían, en las ráfagas de azufre que se iban amontonando, algo que tomaba forma y subía al cielo.  
Y extendía la mano y quería cogerlo y... destruía la ilusion.  
—No; tampoco esta vez son los Reyes, repetía.  
Y así soñaba despierto y así iba pasando la noche.

De repente un ruido violento y extraño producido en el balcon, me hizo exclamar:  
—¡Ahí están; ya vienen; he sido bueno; yo tambien tendré regalo.  
Al amanecer aún me duraba la fiebre. Quise vestirme, y eché de menos un zapato.  
¿Dónde estaba? Un recuerdo vago hirió mi mente, corrí al balcon y recogí el zapato.  
En él no había juguetes ni dulces; estaba vacío; los Reyes no me habían visitado.  
¡Pobre madre mía, cuánta me acordé de tí!

Todo ha cambiado desde aquellos tiempos venturosos, todo; para nosotros los antiguos, sin frío intenso, sin fuerte viento, sin nieve en los montes y barro en las calles; sin cena en familia y sin baraja al postre para designar el rey; sin voces, gritos y ruido de almireces a ventana abierta para comunicar al vecino la alegría de la casa, la víspera de Reyes, ha muerto.  
En fin ¡qué le haremos! a otros tiempos otras costumbres.  
El zapato del niño es el que no desaparecerá nunca.  
Las madres de ahora y las madres de siempre, procuran que esos angelitos de la tierra se comuniquen en esa noche con los Reyes que están en el cielo.

Decía que todo ha cambiado desde entonces y tengo que rectificar.  
El lunes preguntaba un socio de un casino:  
—¿Saben ustedes si anoche vinieron los tres Reyes?  
—No haría usted esa pregunta si hubiera jugado *contrajudias*. Lo menos vinieron diez en media hora.  
Ya ven ustedes cómo todavía se conserva algo de aquellos tiempos.  
José.

**Carta de Santiago de Cuba.**  
(DE NUESTRO CORRESPONSAL.)  
12 de Diciembre de 1895.  
Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA  
Mi querido director: El día 6 por la mañana se corrió la noticia de que había llegado un vapor con un batallón de la Península; lo cierto era que innumerables grupos de personas a caballo, a pie y en coche, se apresuraban a bajar en direccion al muelle, donde estaba fondeado el «Baldomero Iglesias» trayendo a su bordo el batallón de Toledo núm. 85 que embarcó en la Coruña en el Leon XIII y trasbordó en la playa del Este.  
Inmensa muchedumbre se agolpaba en les

tingidos de los muelles; los barcos de bahía estaban engalanados de banderas y el numeroso gentío lleno de ansiedad por presenciar el desembarque.

Anunció su salida el remolcador *Conchita* embarcándose en él con la «Juventud española» que llevaba seis lujosos estandartes y que con la música del batallón de Valladolid, íbamos a traer a tierra las tropas expedicionarias, llegando al *Baldomero Iglesias* al son del paso doble *Cádiz*.

Toda la oficialidad y tropa nos recibió con atronadores vivas. Efectuado el trasbordo y llegados al muelle es indescriptible el hermoso cuadro que se presentaba a nuestra vista.  
Al atracar, dió tres entusiastas y enérgicos vivas a España, al Rey y al Ejército el teniente coronel que manda el batallón don Mariano Pérez, con un pié dentro del remolcador y otro en tierra.

Un succulento rancho que con anticipacion se estaba ya condimentando se sirvió a la tropa, con mazos de tabacos, rom y cigarros.  
A las 2 de la tarde preparábase ya la tropa en correcta formacion para desfilir por las calles principales de la poblacion; iniciándose el movimiento a las dos y media. Rompian la marcha cuatro batidores de la guardia civil, seguía la «Juventud española» con los seis elegantes estandartes, la escuadra de gastadores bomberos, la música de Valladolid y todo el batallón de Toledo, armados y con bandera.

Las calles estaban engalanadas con rica colgaduras, banderas, escudos y arcos alegóricos; los balcones, veredas, galerías y azoteas inundados de hermosísimas damas que saludaban con pañuelos, flores y coronas al paso de batallón.

En la Plaza de Armas se levantó un pedestal con dos bonitas columnas con escudos, al pié de cada una de ellas y bajo los pliegues de la bandera del batallón de Voluntarios, descansaban en fraternal abrazo la señorita Forment y la preciosa niña del señor Morán, representando a España y Cuba.

Al pasar el batallón por delante de tan alegórico grupo, saludaba la tropa con entusiastas vivas a España; la concurrencia era en aquel punto inmensa; aquel acto era conmovedor.

Seguía el desfile por diversas calles, bajando por la de la Marina y entrando en la Alameda Michaelson en la que formó el batallón en línea, descansando sobre las armas. A la entrada de dicho paseo se levantaron dos altas columnas, en las que se leía: «La Juventud española a los defensores de la Patria.» En el longitudinal una prolongadísima mesa con mi cubiertos que son las plazas del batallón.  
Allí sirvióse una superabundante y exquisita comida, con ricos vinos y mazos de tabacos.

A la vez, las músicas del regimiento de Cuba y cazadores de Valladolid ejecutaban variadas y escogidas piezas, mientras toda la aristocracia cubana paseaba contemplando aquel banquete, a semejanza de las bodas de *Camacho*.

El recibimiento hecho no puede haber sido más espléndido y queda probado que aún hay por aquí españoles *pour sang*. ¡Bien venido sea el batallón de Toledo, que tambien *participó* de Melilla!

En estos días el general Linares y el coronel Sandoval han reconocido todos los Altos de Yaraboy y Caney, teniendo solo unos tiros de poca importancia con reducidas partidas de insurrectos.

Otra cosa igual ha sucedido por la jurisdiccion de Guantánamo con el general Cárdenas. No es de extrañar: hoy solo se oye por aquí: La columna tal... ha reconocido los montes cual... y regresó sin novedad; por consiguiente podemos decir que marchamos sin... novedad.

El batallón de Toledo ha ido al Songo, saliendo de aquel punto el día 11 el coronel Tejeda con un grueso de columna ascendente a unos 4.000 hombres a efectuar reconocimientos; creése que va en busca de una partida insurrecta, pues la fuerza lleva racionamiento para unos ocho días.

El día 9 fué macheteado en dicho poblado del Songo un cabo de la quinta compañía del batallón de la Constitución. Se dice que estando en un fuerte de los que hay allí, salió de noche a una necesidad, retirándose algun tanto del destacamento, y de improviso vióse agredido por dos ó tres negros que le partieron el cráneo, el cuello y la espalda, apoderándose del Maüsser y municiones que él llevaba.

Los asesinos habitaban un *bohío* cercano. Al siguiente día ignorándose quiénes fueran los autores de tan inculcable acto de barbarie y hallándole varios soldados en una bodega, entró en ella un *mozo* a hacer una pequeña compra; el que exclamó al ver un Maüsser de uno de ellos:  
—Mi papá tiene una escopeta como ésta igualica en casa.

Al oír tales frases, se dió el oportuno aviso y personados en casa del muchacho, resultó ser el Maüsser del malogrado cabo, y hechas las investigaciones que el caso requiere, se vino en conocimiento de los autores del crimen.

Caso raro: un hijo denuncia como criminal y asesino a su padre.  
El entierro hecho revistió gran solemnidad, asistiendo la mayoría del comercio y tropa, habiendo indignado a todos los habitantes de aquel punto semejante suceso tan vandálico, propio de los pueblos de la Cañería.

Segun han manifestado personas que han llegado al Caney, ha aparecido por los montes del Escandil fuerzas insurrectas que mandan Máximo Gómez y Maceo para que nos hagan una visita; si embargo, no creo, que por esta provincia puedan residir mucho tiempo.  
Se espera son grandes ansias llegada del general Pando. Daré extensos detalles.

rechazar a los rebeldes? Concentrándose luego, y con la considerable impedimenta de heridos, tiene que marchar al pueblo ó fuerte más cercano para dejar aquéllos en el hospital y reponerse de víveres y municiones.

Mas si por desgracia (lo que en esta guerra no ha ocurrido aún ni quiera Dios, pero si en la otra), sobreviene un momento de confusion y el pánico consiguiente y se dispersa la tropa, entonces los que no caen bajo el machete mambís, piérdense en el bosque desconocidas, y la derreta es tremenda. Hasta aquí el primer ejemplo. ¿Victoria? de escasas consecuencias. ¿Fracaso? de muchísimas. Ahora vamos con el

*Segundo.* La partida X se ve muy acosada y perseguida, y se decide a aceptar combate con alguna de las fuerzas que la persiguen, si considera que van en grupos no muy numerosos.

Toma posiciones: procura atraer a los nuestros a una emboscada. Si lo consigue, ya trazamos antes el cuadro de lo que sucede; pero si, segun es más probable, ve que el éxito le es difícil, deja el campo de la accion y se marcha, sin creer que por ello perdió nada el honor de las armas ni el propio concepto ante los suyos. Pero si el combate se formaliza y las tropas atacan con tal vigor, que el tropel insurrecto solo puede salvarse por piés, a ese recurso acuden y como gente práctica en el pais y ducha en correr por entre la espesura del bosque, pronto se dispersan para unirse en el punto señalado de antemano.

¿Quebranto material de la partida? las bajas que sufrió. ¿Idem moral? poco, porque para ellos no es vergonzosa la huida.

¿Quiere decir esto que no se pueda terminar la insurreccion por la fuerza de las armas? Si que se terminará, pero no con dos ó tres combates decisivos, sino por medio de una persecucion incesante; de esas en que solo suenan algunos disparos durante todo un día, pero que si fatiga a los nuestros, desmoraliza y rinde a los secuaces del separatismo.

**EFEMÉRIDES NAVARRAS.**  
8 de Enero de 1354  
ASESINATO DEL CONDESTABLE DE FRANCIA.  
Ofendió Carlos II el Malo de que el duque de Angulema don Carlos, hijo del infante castellano don Alfonso de la Cerda y condestable del reino de Francia, se hubiese servido de su influencia con el monarca francés Juan II el Bueno para evitar que éste reconociera los derechos que aquel pretendía tener sobre los condados de Champaña, Brie y Angulema, suscitóse un día tal reyerta entre ambos que Carlos II, llevado de su furor, hizo asesinar en la ciudad de Laigle al condestable hallándose éste en la cama.  
Este crimen, que el rey de Francia, suegro del navarro, tuvo por el pronto que disimular por no poder castigarlo, produjo más adelante hondas perturbaciones y una sangrienta guerra. Horrendo y abominable fué el delito cometido por el rey de Navarra; a quien de ningún modo hemos de disculpar; más hay que tener en cuenta para juzgar bien su con-

Pamplona 8 de Enero de 1896.

## LO QUE ES AQUELLA GUERRA.

Comprendemos, dice *El Correo Militar*, el asombro de los extranjeros y aun de los españoles paisanos al ver que en la guerra de Cuba ejercen tan escasa influencia los combates, hasta e punto de que no solamente ninguno de ellos puede ser causa de desastre, sino que la mayor parte apenas si hacen modificar a los insurrectos los planes que bien ó mal se trazan.

Y es que para hacerse cargo de las causas que tal ocasionan, es preciso conocer perfectamente la guerra de guerrilleros ó partidarios en general y la de Cuba en particular.

Si en cualquiera campaña regular resultase un destacamento de tropas puesto en fuga despues de abandonar las posiciones por él ocupadas, se le considerará completamente derrotado y habrá de pasar bastante tiempo antes de que la gente que logró salvarse pueda volver a combatir.

En Cuba no ocurre nada de eso; a las partidas, se entiende.

Que podrían ser comparadas a esos insectos que no mueren porque se les secciona un trozo de su cuerpo. Y la situacion no es igual para las tropas. Lo vamos a demostrar con dos ejemplos:

*Primero.* La columna A, compuesta de un batallón de Infantería, un escuadrón de Caballería y una seccion de Artillería, más alguna fuerza de guerrillas volantes, maniobra en persecucion de las partidas X y Z. Tras de penosos esfuerzos y marchas difícilísimas; con la impedimenta (necesaria toda), aumentada por los enfermos y por los heridos que tuvo en varios tiroteos de avanzadas, consigue encontrar al enemigo en posiciones y como desafiándola a combatir.

Al verlo, ya sabe que ese enemigo le es, por lo menos, tres veces superior en número; pues si no lo fuese no esperaríamos el ataque. Sin embargo, el jefe de la columna no vacila; no piensa ni en rehuir el combate realizando un movimiento que le permita seguir su camino sin pelear. El honor de las armas le exige que acometa a los contrarios y así lo hace. Rómpele el fuego, y tras de mayor ó menor lucha llegase al fin de la accion.

Si el resultado es favorable, si logró imponerse al enemigo, en cuanto éste lo ha comprendido así emprende la retirada primero, la huida despues, dispersándose por el bosque ó la espesa manigua. Dejando uros cuantos muertos y armas, y como bandada de gorriones se pusieron en salvo los mambises. La persecucion no pudo prolongarse más que hasta el oscurecer.

Pero volviéronse las tornas y la columna fué rechazada, y el enemigo, merced a su superioridad numérica, la envolvió en un cinturón de fuego, llegando el combate a ser heroico por parte de los nuestros, que al fin lograron

reconocer el error que cometieron al atacar a un enemigo que se defendía con tanta valentía y que se retiraba con tanta rapidez. El jefe de la columna, al ver que no podía ganar, se retiró con sus tropas a un punto seguro, donde se reorganizó y se preparó para el combate siguiente.

Muchas gracias.

Pamplona 7 Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Mi distinguido amigo: A petición de varios aficionados al juego de pelota, elevé una instancia al caporal de los pelotaris de Pamplona, en súplica de que concertara algún partido de primera para los días 5 y 6 del actual. Como la instancia se ha decretado en esta ocasión con un «Como se pide» en vez del «Visto» que los pelotaris de primera fila solían poner, desde hace tiempo a mis memoriales, bien merece que el hecho se consigne en lugar preferente.

El partido de desafío entre Paco y Miguel contra Anchari y Marcos es de los pocos que se suelen ver; ¡y cuántos como éste podían jugarse!

Pero, qué quiere Vd.; cuando no se entienden los Maestros, ¿qué harán los discípulos? Si mis lectores esperan que haga una revista, se equivocan ó me me conocen; para salir airoso en este caso necesitaba ser un Peña y Goñi, y bien sabe Dios que no soy ni Goñi ni... Peña.

Que haga el juicio de las jugadas el que quiera; que digan de los pelotaris que han luchado en este partido lo que les venga en gana; yo que me precie de entender algo de sotamanos, cortadas y carambolas, pues también en este juego hay como en el billar esta jugada, me declaro incompetente para el caso en esta ocasión y sólo me resta el quitarme la boina, pues para sombrero no me llega, y decir á todos, incluso al amigo Cándido, muchas gracias.

De Vd. afmo. amigo S. S.

MEDIAPALA.

P. D. Me dicen á última hora que la pared del juego se va á reformar haciéndola de piedra. ¡Buena falta hace!

VALE.

De nuestros corresponsales.

El mercado de Echarri-aranáz.

5 de Enero de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío: El mercado de ayer fué el más importante de la actual temporada por el número de cerdos vendidos, y aunque los precios no han mejorado, tampoco desmerecen, de modo que los poseedores de ganado adquieren la esperanza de que podrán darle salida con alguna bonificación en los precios. La plaza recobró ayer la animación de los mejores años en cuanto á ventas, porque acudieron muchos tratantes y todos hicieron buen acopio; á continuación anoto el número de cerdos vendidos y su producto:

Don Ignacio Fernandez y C.ª para Victoria 72 por pesetas 5.400; don Gabriel Canles para Zaragoza 78 por 4.200; Aguirre hermanos de Lacunza 66 por 2.100; para Estella 221 por 11.050; Garmendia y C.ª de Guipúzcoa 186 por 4.650; particulares 54 por 8.780, que dan un total de 877 cerdos por 31.183 pesetas.

En ganado vacuno se vendieron cinco parejas de bueyes, vacas y tres terneras.

Su atento S. S.

El corresponsal.

GUERRA DE CUBA.

Nuestros despachos.

El lunes por la noche recibimos los siguientes telegramas:

Madrid 6 (8:56 noche).

El periódico el Herald publicará esta noche la noticia de que ha dimitido Martínez Campos.

También publicará un cablegrama manifestando que existe alarma en la Habana por la aproximación de los insurrectos.

Madrid 6 (9 noche).

Se acaba de recibir el siguiente cablegrama de Martínez Campos:

«El enemigo ha sido detenido en su marcha á Batabanó por la columna de García Navarro que se interpuso é hizo variar el rumbo de los separatistas que se dirigían á Melana Guara hacia el Norte, volviendo después hacia el Oeste. Pasó el río Mayabagué, fuera de los sitios donde había vadados, dejando atascados los caballos. El general García Navarro dividió en dos sus columnas y ambas seccionales alcanzaron la retaguardia de las partidas teniendo fuego con ellas. Esto aceleró su marcha.»

Madrid 6 (9:15 noche).

«El enemigo, á juzgar por los rastros cruzados que se han visto, burló la persecución. Hoy se encuentra hacia Güira Melana. La columna de García Navarro está en San Felipe Tot, el general Segura en Buenaventura, Galbis en Paleta; Aldecoa en el ingenio Tea; Canellas viene con su columna de las Villas y lo enviaré á San Antonio de los Baños; Prat en Rincon. La columna Luque busca al enemigo que dicen está próxima á Salud.»

GACETILLAS.

Las Misas que se celebren mañana jueves en las cinco parroquias de esta capital y en la iglesia de los RR. PP. Capuchinos, inclusive la cantada, á las diez, en San Lorenzo, podrán aplicarse por el alma de don Jerónimo Subiza, que falleció el 8 de Enero de 1895.

R. I. P.

Ha fallecido en Estella don Justo Zorrilla, padre de nuestro amigo y colaborador el ilustrado joven don Pedro Emiliano, director literario del Almanaque de la Familia Cristiana, publicación de la casa Benziger, de Suiza.

Reciba el señor Zorrilla y su distinguida familia nuestro más sentido pésame.

El domingo último le fué administrado el Santo Viático á D. Eustaquio Roneal.

Deseamos el alivio del paciente.

Ha fallecido una niña de corta edad de nuestro amigo el conocido comerciante don Claudio Lozano.

Con sentimiento hemos sabido la infausta noticia del fallecimiento de la hija mayor de nuestro estimado amigo don Rafael García Menacho, coronel jefe de la Comandancia de la guardia civil de la Coruña.

Rogamos á Dios por el eterno descanso de la finada y á su atribulada familia damos nuestro más sincero pésame.

Ayer mañana contrajeron matrimonio en la iglesia de San Nicolás el joven y conocido comerciante en hierros don Pedro Echarri y la señorita doña Clotilde Armendariz. Fueron padrinos de los desposados la señora doña Fermína Golcochea de Negrillos, prima de la novia y don Juan Veramendi, sócio del novio.

El acto estuvo concurridísimo y los amigos fueron obsequiados con un suculento almuerzo servido esmeradamente por la fonda de don Carlos Maisonnave.

Los recién casados, á quienes deseamos muchas felicidades, salieron ayer con dirección á Barcelona y Madrid.

Segun nuestras noticias, una partida de aficionados al sport eiegético ha salido de San Sebastian para Elizondo y los montes del Baztan, á dar una batida en regla á los jabalíes que se guarecen en aquellas espesuras.

Con los cazadores donostiarras, van tambien los afamados ojeadores de Oyarzuu, que tantas pruebas tienen dadas de su habilidad en aquel ejercicio.

Deseamos una feliz montería á los simpáticos sportmen y que el éxito corone su hazaña.

Las operaciones efectuadas el último domingo en la Caja de Ahorros consistieron en 108 imposiciones por valor de 5824'76 y 27 devoluciones por valor de 2419'95.

El Ayuntamiento de Murillo el Cuende ha entregado 47 pesetas con destino al Monumento á los Fueros al secretario de la Comisión que entiende en el asunto.

A un extranjero le ha sido decomisada en esta capital una porción de libros pornográficos.

Hizo la limpieza el agente Fernandez

El M. I. Sr. Gobernador civil ha impuesto 75 pesetas de multa á un vecino de Huarte á quien le fué ocupada una pis-tola.

En la situación más precaria se encuentra en esta capital un matrimonio con tres hijos de menor edad. El padre acaba de perder la mano izquierda en las obras del Ferrocarril de Elgoibar á San Sebastian.

Las personas caritativas que deseen socorrer á esa desgraciada familia pueden depositar su óbolo en la calle de San Agustín número 5, piso 3.ª derecha.

Las músicas de los regimientos de la Constitución y Cantabria amenizaron el paseo del medio día el domingo y lunes respectivamente, ejecutando excoigido programa que fué muy bien interpretado.

Una comisión del Ayuntamiento de San Sebastian ha llegado á esta capital, siendo portadora del expediente que aquella Corporación ha promovido con el objeto de utilizar las aguas del manantial de Aforbe.

La citada comisión, compuesta de un teniente alcalde, del concejal don Pedro Aguilaga y del ingeniero visitó ayer á nuestra Exma. Diputación.

El expediente será revisado por el Consejo de Administración y Comercio de Navarra.

Han salido para Biarritz los Excmos. Señores condes de Guendulain.

Ayer, segun anunciamos, se verificó la velada en el «Círculo Carlista». La concurrencia fue numerosa.

Hicieron uso de la palabra los señores don Salvador Elío, Mata y Oñeca, Essin y el señor Arrieta, vice-presidente dió las gracias.

La parte musical rayó á gran altura.

Mañana tendrán lugar en la Santa Iglesia Catedral los ejercicios de oposición al beneficio de Sochantre, vacante por defunción del presbítero don Francisco Orzáiz.

En Ucar ha sido herido con arma blanca en la cabeza Doroteo Arrasate por su convecino Manuel Larequi, el que, cometido el hecho, se dió á la fuga.

Una pareja del puesto de la Guardia civil de Alsasua ha detenido en el pueblo de Iurmendí á dos sujetos que llevaban dos cañoneras cuya procedencia no pudieron justificar.

En la carretera de Estella, cerca de Cirauqui, se ha encontrado el cadáver de un pordiosero, al que se le encontraron un portamonedas con una peseta en plata, unos 85 céntimos en calderilla y algunas monedas francesas.

Procedente de Austria é Italia ha llegado á esta capital nuestro amigo don Eleo Elío; pasará el invierno en Pamplona en compañía de sus padres los señores Marqueses de Vessolla.

Después de haber pasado unos años en Francia é Inglaterra ha llegado á esta capital don Victor Erro, hijo de doña Teresa Graz, dueña de la fonda «La Perla».

Hemos tenido el gusto de saludar á don Francisco Armendariz y á don Pantaleon Marton, alcalde y secretario del Ayuntamiento de Artajona, que vienen á gestionar asuntos de dicha localidad cerca de la Exma. Diputación.

El exceso de original en el presente número nos ha obligado á retirar dos cartas, una de Urroz y otra de Tafalla y otros originales, que Dios mediante, publicaremos mañana.

Hemos recibido un semanario infantil ilustrado con el título «Qué ser mi amigo» con abundante y ameno texto. Se suscribe en la Papelería Moderna, Paseo de Valencia, 8.

Durante la tercera decena del mes de Diciembre se han registrado en Pamplona 30 nacimientos y 33 defunciones, clasificándose en 15 varones y 15 hembras, y los fallecidos en 14 y 19 respectivamente.

Ha ingresado en el Ilustre Colegio de Abogados de esta capital don Isidoro de Martín y Garbisó, hijo de nuestro amigo y conocido Notario don Cayetano de Martín.

Deseamos á l nuevo letrado muchos triunfos en la brillante carrera del foro.

Para hoy están señalados en la Audiencia de esta capital dos juicios orales: Uno de la causa que por el delito de disparo y lesiones se sigue á Teodoro Casado. El letrado señor Nuñez defenderá al procesado, siendo procurador el señor Vidaurreta. Esta causa procede del Juzgado de Tudela y en ella de clararán cuatro testigos. El Fiscal pide para el procesado la pena de tres años, cuatro meses y ocho días.

El otro juicio oral es de la causa que por los delitos de hurto y desobediencia se sigue á Ciríaco Alcáide. El letrado Sr. Sanchez está encargado de la defensa, siendo procurador el Sr. Velasco. El representante de la Ley pide para el procesado dos meses, un día y 125 pesetas de multa.

En breve se celebrará una subasta para contratar el servicio de conducción diaria de la correspondencia en carruaje de cuatro ruedas entre la estación férrea de Gallur y la oficina del ramo en Sangüesa, bajo el tipo de 7.500 pesetas anuales.

Los inspectores de plazas inutilizaron el día 5 del actual en el mercado por no reunir las condiciones higiénicas necesarias para el consumo 153 kilogramos de pescado de mar y dos de carne.

Nuestro estimado amigo D. Laureano Casala, celoso Administrador de Correos nos dice lo siguiente:

El día primero del corriente más empezó á prestar servicio un peatón nombrado por la Dirección general con el recorrido de Viscarret Mezquiriz, Ureta, Linzoain, y Cilveti, y tanto á este peatón como al de Erro á Eznoz, que sirve á Gurbizar, Urniza, Larraingoa, Ardaiz, Añicosa, Loizu y Olondriz, se les há enviado ayer mochilas nuevas de último modelo con dos cerraduras y dobles llaves.

Los precios del ganado de cerda en el mercado celebrado el domingo y lunes último en esta Ciudad han sido de 35 á 25 y 1/2 reales docena y peso en vivo á 95 céntimos el kilo.

Después de terminar sus estudios en esta capital, el día 2 del actual celebró por primera vez el santo sacrificio de la misa en la villa de Areso el nuevo sacerdote D. Juan Bautista Olaechea y Arrayago, siendo acompañado por el Sr. Rector de Oreja y por D. Martín Alducin, coadjutor de Erasun, que oficiaron de diácono y subdiácono respectivamente. Se cantó una hermosa misa dirigida por el Sr. organista de Hulci y en la que el Sr. Párroco de Areso pronunció un elocuente sermón alusivo á la importancia de la sagrada misión del sacerdote. Después de la misa se cantó con gran solemnidad el Te Deum y tuvo lugar el acto de besamanos.

Acudieron á tan solemne acto nueve sacerdotes y ascendía el número de asistentes á la función á 187, lo cual prueba las simpatías de que goza la familia del Sr. Olaechea.

Para constituir la Junta local de primera enseñanza de Lesaca han sido nombrados: En concepto de presidente D. Jorge Tomper; como cura párroco D. José María Hernández; como concejal D. Jerónimo Petriera; y en concepto de padres de familia D. José Valcarlos, D. Francisco Viela y D. Francisco Torajuna.

Subsanada la equivocación que se sufrió al anunciar la escuela de Adoain, el M. I. Rector de la Universidad de Zaragoza ha declarado que el sueldo de la citada escuela sea de 250 pesetas y que á fin de que no salga perjudicada la maestra que la desempeña, pase á ocupar una plaza dotada con 350 pesetas.

En 22.300 duros se han subastado por tres años los derechos de puertas de la ciudad de Estella.

Dícese que será en Estella donde los carlistas van á erigir un monumento suntuoso que guarde las cenizas de Oilo, Ullbarri, García y otros generales que dieron su vida en defensa de la causa.

El monumento, segun lo describe El Correo Español, tendrá 6 metros de altura y será una obra de arte muy notable.

Segun vemos en los periódicos de Madrid, en las oficinas del Ministerio de la Guerra se dió equivocadamente á la prensa la noticia de que jefes y oficiales de Artillería iban á sortearse para pasar al ejército de Cuba.

Los periódicos de Parma dan cuenta de haberse representado Gli Ugonotti en los que se hacen grandes elogios de nuestra paisana la notable artista Bonifacia Lizarraga (Gilboni) y publica uno de ellos su retrato.

PARA CALMAR la Tos, pueden usar las Pastillas Balsámicas Morelló, igual los niños que los adultos y ancianos, puesto que no contienen ningún calmante narcótico. Farmacia Marquina y principales. Seis reales caja.

Cultos.

Santo de hoy.—San Severiano. Santo de mañana.—San Julian.

En San Saturnino.—Cuarenta horas, se expone á S. D. M. á las cuatro de la tarde. A las cinco y media se hará el ejercicio del mes dedicado á la Preciosa Sangre de Nuestro Señor Jesucristo terminando con la reserva y Santo Rosario.

Correspondencia.

Mérida.—D. M. S. Recibida libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 1.º de Noviembre de 1896.

Olague.—D. F. O. Recibidas las 15 pesetas; pagada su suscripción hasta el 19 de Marzo de 1896.

Aoió.—D. M. C. Recibida libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 6 de Diciembre de 1896.

Sangüesa.—D. A. G. Recibida libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 11 de Agosto de 1896.

Aoió.—D. F. J. C. Recibida libranza de 14 pesetas; pagada su suscripción hasta el 1.º de Julio de 1896.

Charada.

Primera un ave el dos cuarta; un tres cuarta me dá horror; pues poseo poca maña al desahacirle, lector.

Hace ya bastantes dias (hey no me encuentro peor), primera dos tercia cuatro que es, la verdad, un dolor. SOLUCION A LA ANTERIOR: CO CE DE B

SERVICIO RAPIDO DE «EL ECO DE NAVARRA» (AGENCIA--MENCHETA.)

CONFERENCIA TELEFONICA

Madrid 7 (6 tarde).

Noticia favorable.

Se acaba de recibir un telegrama de Nueva York conteniendo noticias favorables á causa española en Cuba.

Dice el despacho que Martínez Campos derrotó á los insurrectos en las inmediaciones de la Habana, obligándoles á retroceder en dirección á Oriente, después de causar muchas pérdidas. El general Martínez Campos persigue en persona al enemigo.

Telegrama oficial.

Un cable rama oficial de la Habana, fecha do á las 6,30 de la mañana de hoy, partici-pa que el grueso de los insurrectos avanza hácia el Occidente de la isla, cortando telégrafos, ferrocarriles. Las columnas de Suarez Valdés, García Navarro, Echagüe y Luque van en persecución del enemigo. En la línea férrea de la Habana á Batabanó están situadas convenientemente las tropas para guardar aquella vía de comunicación. De hoy á mañana las columnas de Prat, Galbis y otras, así como los batallones de Valencia y España ocupan posiciones paralelas á Mariel y Artemisa (Pinar del Rio). Siguen cometiéndose destrozos actos vandálicos por pequeñas partidas de facadas del grueso de los rebeldes.

Noticias contradictorias.

Un telegrama particular da cuenta de que el secretario del Ayuntamiento de Marianao se ha presentado en la Habana manifestando que grandes fuerzas insurrectas procedentes de Occidente se hallan entre Cayes, Colorados y Calmito. En los centros oficiales se duda de que en dichos puntos haya gruesas partidas pues por informes seguros se sabe que el núcleo principal de los rebeldes se encuentra en la provincia de Pinar del Rio.

Los insurrectos, segun otro telegrama, han estado hoy en Salud, á 25 kilómetros de la Habana.

La cañonera «Ardilla»

Por rumores circulados en la Habana se sabe que la lancha cañonera «Ardilla» estuvo dos dias rodeada de insurrectos, sobre los cuales hizo fuego de metralla, consiguiendo llevarse dos balandras y otra embarcación menor, que conducían correspondencia y pertrechos de guerra y otras pertenencias salvadas á nado.

Opiniones encontradas.

El periódico El Liberal, considerando gravísima la situación de Cuba ha consultado la opinión de los jefes de los partidos y publica el resultado de estas conferencias.

El señor Sagasta dice que los momentos actuales imponen gran reserva. Manifiesta que debe apoyarse al Gobierno que tenga la confianza de la corona, porque en la ocasión presente han de olvidarse todos los rencores y agravios, escuchando tan solo la voz del patriotismo.

El Sr. Salmeron considera necesario abrir las Cortes, porque los negocios de Cuba, son gravísimos y entiende que deben ser resueltos por los representantes del país.

Para el Sr. Moret la solución se halla también en la reunión de Cortes, donde todos los partidos se hallan representados y compartirían las responsabilidades.

En cuanto á Silvela, juzga que debe apoyarse al gobierno actual dándole cuantas facilidades le sean necesarias para la terminación de la guerra. El Sr. Silvela, añade, que esta su conducta no significa una aproximación al señor Cánovas.

El doctor Ezquerdo, jefe de la izquierda del partido progresista; dice que á grandes males grandes remedios, y que la situación no se salva sin un cambio radical en las instituciones, porque el país no puede tener confianza ni en los unos ni en los otros, entre los que hoy mandan.

El marqués de Cerralbo manifiesta que el partido carlista que pone la Patria después de Dios, se halla dispuesto á hacer toda clase de sacrificios. Cree que no cabe la formación de un gobierno nacional dados los estrechos moldes parlamentarios.

El Sr. Pi y Margall opina que debe concederse la autonomía á los cubanos y juzga que las circunstancias son gravísimas. Echa la culpa de todo á los directores de la política de la restauración y pide, así mismo, un cambio radicalísimo.

La dimisión del general.

Es objeto de todos los comentarios el rumor de la dimisión de Martínez Campos, creyéndose firmemente que existe la dimisión del general. La noticia ha tomado mayores vuelos porque Cánovas, si bien la niega, lo hace con ciertas vaguedades, pues, hablando del asunto ha dicho que el general en jefe del ejército de Cuba «no ha firmado ningún contrato con la opinión.» Se dice que Cánovas ha recibido una carta de Martínez Campos en que le habla del asunto y le anuncia su deseo de dejar el mando de la isla.

Se acentúa cada vez más la opinión de que el general Weyler será el que tome el mando del ejército de operaciones y que llevará consigo 20.000 hombres de refuerzo.

Se ha comentado mucho un artículo de «El Imparcial» en el que se criticaba un fracaso de la gestión del general en jefe y se dice que la campaña ha sido hasta ahora funesta y desgraciada. Habla después, de que jamás como ahora ha estado tan unánime la opinión al juzgar los hechos. Concluye, que apesar de todos los grandes prestigios de Martínez Campos y de sus servicios á la patria no vale un general lo que una nación.

El País ha publicado un artículo furibundo contra el general y ha sido denunciado. El Liberal insiste en que la dimisión de Martínez Campos existe; pero, que lo regular será que Cánovas le obligue á retirarla, como parece que le ha hecho en otras ocasi-ones.

El ministro de Hacienda en Barcelona.

El Sr. Navarro Reverter, en un discurso pronunciado ante la sociedad de la Produccion Nacional ha recomendado a los productores catalanes que pidan, tambien, proteccion agricola, pues son muy respetables los intereses de provincias que como Aragon, Navarra, Castilla, etc. viven casi exclusivamente de los productos del suelo, debiendose compaginar las aspiraciones de la industria y de la agricultura, sin egoismos de una u otra parte.

Cotizacion de la Bolsa de Madrid.

Table with 3 columns: Item, Dia 4, Dia 7. Includes items like Denda perpetua 4 por 100 int., Idem id. 4 por 100 ext., Idem amortizable al 4 por 100, etc.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 7 (11 noche) Ataque a Guira.

Segun un despacho de origen particular el cabecilla Zayas fué el autor de los incendios del pueblo de Guira de la Melena. Este cabecilla con su partida formaba la vanguardia de Gomez y Maceo. La resistencia que le opusieron en el pueblo fué enérgica. Entre los que sucumbieron victimas de su valor se encuentran un negro voluntario, el comerciante Aguerreche y el alcalde, señor Echezabal, que murió dentro de la iglesia.

Los insurrectos cometieron toda clase de hechos vandálicos, pegando fuego a varias casas.

A pesar de contar los rebeldes con 600 hombres, apenas se acercó al pueblo de Guira la guerrilla de la columna Echagüe, con veinticinco hombres, rehuyeron el combate y huyeron.

Alarma infundada.

Habiendo corrido el rumor de que se hallaba no lejos una fuerte partida insurrecta se levantaron barricadas en Guanabacoa, aprestándose a la defensa las tropas y voluntarios de la guarnicion. Pero, la alarma fué afortunadamente infundada, pues aunque una pequeña fuerza rebelde avanzó por aquellos lugares hubo de retroceder pronto por ser insostenible su situacion.

Vanguardia y retaguardia.

El cabecilla Quintín Banderas se encuentra en San Antonio de las Vegas, limite entre las provincias de la Habana y Pinar del Rio.

En Jovellanos—Matanzas—se hallan las partidas más rezagadas habiendo sido acoadadas por nuestras tropas, dejando los insurrectos en su huida varias armas y pertrechos.

En el Comagley.

Hay noticias de haber ocurrido un fuerte encuentro en el Comagley contra las partidas de José Maceo y Rabi, los cuales pretendian entrar en el territorio de las Villas, con intencion de unirse despues al grueso de Máximo Gomez y Maceo. El cabecilla José Maceo resultó herido en una pierna, segun unos, y otros dicen, que se le ha reproducido una ulcera que antes tuvo abierta. El enemigo no consiguió su objeto y fué rechazado.

En Oriente.

El 26 de Diciembre hubo un combate cerca de Ramon Yaguas con varias partidas, que tambien intentaban correrse en direccion a Occidente, siendo batidas y obligandolas a dispersarse con pérdida de ocho muertos y 50 heridos; nuestras tropas solo tuvieron seis heridos.

El coronel Tejada tomó a los separatistas un campamento en San Prudencio. La columna del coronel Canelas batió en Salinas de Ceiba diversos grupos enemigos, tomándoles armas, caballos y municiones.

En las Villas.

La Guardia civil dió muerte en las inmediaciones de Sancti Spiritus al cabecilla Cervantes. El guardia Prast se apoderó del cadáver y cuando le conducia en su caballo fué acometido por el enemigo que queria rescatar a su jefe muerto, lo que no consiguieron gracias a la resistencia de los guardias y al auxilio de fuerza de infanteria. Cuando se hallaba enterrando en el cementerio el cadáver del cabecilla Cervantes volvieron los insurrectos a atacar a nuestros soldados, los cuales les obligaron a retirarse.

Los voluntarios de la Habana.

Entre los voluntarios de la Habana reina excelente espíritu. Han pedido 13 batallones, de tan patriótico instituto, armado, a Martínez Campos permiso para salir inmediatamente a campaña, contestándole el general que dispondrá de ellos si las necesidades de la guerra lo exigieran.

Otro combate.

El coronel Redon que se dirigia hácia Occidente encontró a los insurrectos en el camino de Matanzas. Los rebeldes abandonaron sus posiciones dejando en el campo 14 muertos y muchos heridos. Nuestras bajas han sido tres muertos y 27 heridos.

Reunion patriótica.

En el Casino Español de la Habana se celebró ayer una importante reunion de representantes de los tres partidos; usando de la palabra Guzman a nombre de la union constitucional, Martínez por los reformistas y Montoro de los autonomistas. Los discursos tuvieron brillantes notas de patriotismo, abogándose por la union de todos los elementos políticos, haciendo constar que al decidir los tres partidos hacer un acto público no buscaban argumentos retróicos, sino el penetrarse de la necesidad de defender los sagrados intereses de la patria, por encima de todo espíritu de bandería. Excitaron a que todos los amantes de España procuren engrosar las filas de los voluntarios, excitaciones que fueron escuchadas, pues, son muchos los individuos que se alistaron en los batallones. Los jefes de estos cuerpos están reorganizando sus cuadros y se aprestan a luchar contra la insurreccion.

En la reunion resplandeció el deseo de robustecer el principio de autoridad, representelo quien quiera, y mantener a toda costa el orden público. Esta reunion ha causado excelente efecto en la Habana y en Madrid.

Nada se sabe.

A las dos de la tarde de hoy la situacion en la provincia de la Habana era la misma que la de ayer.

No se han recibido noticias posteriores sobre el sidio en que positivamente se hallan Máximo Gomez y Maceo.

Los corresponsales de los periódicos no se atreven a telegrafiar porque las noticias sobre la situacion que ocupa el núcleo de los rebeldes son contradictorias y temen los representantes de la prensa tener que desmentir enseguida las noticias que pudieran dar.

Lo que dice «El Herald»

El Herald asegura que el gobierno ha recibido ya la dimision de Martínez Campos. Añade que el conducto por el cual se ha recibido no sabe cual haya sido; quizás Cánovas ó el duque de Tetuan fueron a los que Martínez Campos enviara la dimision; pero, el hecho es exacto y ya se sabrá el medio por donde ha llegado.

La defensa de la Habana.

Un despacho de la Habana asegura que aquella plaza se halla perfectamente fortificada y que se dispone de artilleria de grueso calibre. Dispónese, así mismo de una guarnicion de 20.000 soldados y 40.000 voluntarios.

Con estos poderosos elementos se halla completamente resguardada de cualquier intencion, por lo que es imposible de todo punto que los insurrectos pretendan entrar en la capital de la Isla.

No dimite.

El periódico La Epoca ocupandose de los rumores acerca de la dimision de Martínez Campos no los dá crédito alguno, asegurando que el general en jefe no dimitirá, segun ya lo tiene dicho, al frente del enemigo.

TELEFONEMAS ÚLTIMA HORA.

Madrid 8 (2'32 madrugada.) Victoria du dosa.

Cánovas ha dicho al Sr. Mencheta que no cree sea cierta la noticia que circula referente a que el general Martínez Campos haya derrotado a Máximo Gómez.

Un cable roto.

Confírmase la rotura del cable aereo tendido entre la Habana y Batabauo.

Conflicto en puerta.

Reina gran excitacion entre los vendedores de la Plaza de la Cebada: témesese un conflicto.

Un incendio.

Un horroroso incendio ha destruido la fonda franco-española de Panticosa.

Cotizacion.

A última hora se ha cotizado el papel a 65'00.

POR TELEGRAFO

Jaca 7 (7'30 tarde.)

Un incendio.

Segun noticias que tengo por seguras un incendio ha destruido por completo la noche pasada la fonda «Lacasa» en los baños de Panticosa.

Las pérdidas ascienden a algunos miles de duros.

El corresponsal.

Aviso al público.

El Bedé que la Confiteria y Pasteleria de Roman Garicano ha regalado a sus parroquianos, ha correspondido al 1.505. 3-1 p.

Billete de loteria.

La persona que hubiese encontrado un décimo de la loteria para el sorteo del dia 10 que se perdió desde la venta de Las Campanas al pueblo de Tiebas, se servirá entregarlo a don Saturnino Lizarraga de dicho pueblo de Tiebas. 1-1 p

Aviso al público.

El regalo de la Confiteria y Pasteleria de Bibiano Viguria, Chapitela, 2, y Mercaderes 8, ha correspondido al núm. 1.388. 2-1

Nodriza.

Hay una casada, de 40 años de edad y un mes de leche, que desea criar en su casa de la villa de Leiza. Dirijirse a don Juan Sagastibelza, vecino de dicha villa. 3-1 p.

Venta de carnero churro.

En las ventas de Burlada, en la casa de don Cirilo Erice, situada antes de las Aguas medicinales, se vende carnero churro superior a 1 peseta 50 céntimos kilo. 3-1 p. (a)

Coche a Burguete.

La Empresa de Demetrio Martin y compañía que durante el verano último ha tenido establecido el servicio directo entre Pamplona y Burguete, lo ha modificado a partir del dia 8 del actual, haciéndolo alternado, y saliendo de Pamplona del Establecimiento de carruajes del Sr. Maisonnave, paseo de Valencia, a las 10 de la mañana, y de Burguete, de la Fonda del Sr. Ezeverri, a las 8 de la misma. 4-1

Nodriza

Hay ama de Barasoain que desea criar en su casa. Tiene leche de ocho dias y 22 años de edad. Calderería, número 22, piso 3.º darán razon. 3-1

Se dejan como nuevas.

Doña Juana Martínez, que por espacio de muchos años ha estado en Marsella de encargada en un taller de los más acreditados de dicha ciudad francesa, ofrece sus servicios al vecindario de Pamplona y fuera. Limpia toda clase de ropas de señora, caballero y niños y las deja como nuevas. Calle Mayor núm. 33, piso 4.º 3

Barato---Barato.

Tan grande es el consumo, que se acaba de recibir la tercera remesa del bacalao de seis perrillas en los Ultramarinos de Segundo Rodríguez. 6-5

Ayuntamiento de la ciudad

DE OLITE.

Para los efectos del catastro y ulteriores fines, ha acordado este Ayuntamiento proceder a la medicion de diez mil robadas de terreno próximamente en esta jurisdiccion, consistentes en viñas y piezas sueltas, que la comision designara.

En su virtud los que deseen interesarse en ese servicio, que deberán ser agrimensores con título, presentarán en el término de 15 dias al Alcalde que suscribe, proposiciones escritas, indicando el tanto de coste por robada; y se advierte que los trabajos de medicion deberán hacerse por la misma persona a quien se adjudiquen, sin que pueda delegar en prácticos y que el Ayuntamiento se reserva el derecho de admitir la proposicion que considere más ventajosa ó de desecharlas todas si no las cree aceptables. Olite 2 de Enero de 1896.—El Alcalde, Nicolás Ochoa. 8-3

Consulta médica Bellver

ESPECIALIDADES.

- 1.º Curacion de las úlceras en ménos tiempo que en París, Londres, etc. 2.º Enfermedades secretas. Los medios se venden en las Farmacias y librerias de Madrid y Pamplona. 3.º Curacion, sin lentes, de la vista cansada. Esclava, 1, principal. De doce a una. Gratis a los pobres. 20-5

Sociedad anónima

«CONDUCCION DE AGUAS DE ARTETA.»

En cumplimiento del artículo 23 de los Estatutos porque se rije la Sociedad, ha acordado su Consejo de Administracion convocar a Junta general ordinaria para el dia 26 del actual a las diez de la mañana, en su domicilio social calle de las Navas de Tolosa, núm. 3.

Con este motivo recuerda el Consejo a los señores accionistas, lo que dichos Estatutos disponen en sus artículos 17, 18, 19, 20 y 21.

El mismo dia 26 é inmediatamente, si hay tiempo hábil, se celebrará otra extraordinaria con objeto de dar cuenta a los señores accionistas, del objeto a que se refiere el edicto inserto en el Boletín oficial de Navarra, referente a una pretension de aprovechamiento de aguas sobrantes del manantial de Arteta, hecha por el Presidente del Consejo de Administracion de esta Sociedad. Si no hubiera tiempo hábil, se celebrará en el dia siguiente al señalado, a la misma hora y en el mismo local. Pamplona 4 de Enero de 1896.—El Presidente, Silvestre Goicoechea 5 8 25 y 26 4-2

Venta de casa en Pamplona

El dia 14 del corriente mes y hora de las 11 de la mañana, se celebrará subasta para la venta de la casa número 36 de la calle de los Mártires de Cirauqui, antes San Anton, de esta ciudad, en la Notaria del Ledo. don Polonio Escolá, plaza del Castillo, número 9, piso 1.º, bajo las condiciones que se hallan de manifiesto en dicha Notaria. Pamplona 4 de Enero de 1896. 4 5 8 10 12 13 y 14 7-3

Se vende

un carro poco usado que sirve para una y dos caballerias. Calle Comedias núm. 18, almacén darán razon. En la misma casa se ha recibido una partida de sardinas de cubo frescas y superiores. 6-6

A los Ayuntamientos.

Ya era hora de que hubiese esta ventaja en relojes de torre. D. Basilio Casas, relojero de Artajona, tiene a disposicion de los Ayuntamientos un nuevo invento para los relojes de torre. Todos los relojes de torre, castillos, casas de Ayuntamiento y demás, los repara por viejos que sean.

Esferas luminosas, por medio de luz y aparatos, a grandes elevaciones. Es gran invento, tanto para el que lo maneja, como para el reloj, por estar preservado de las inclemencias del tiempo. El coste de este arreglo es sumamente económico. Dará cuantos datos se deseen para esta clase de trabajos, Hospital, 5, Artajona (Relojería). 10-5

Pasante de latin.

En la calle Mayor, núm. 120, 3.º, se encuentran un jóven dispuesto para explicar latin y teologia moral. 3-2 p.

Pianos

Paseo de Valencia, 36—Pamplona Almacenes de Enrique Garcia Pianos nacionales y extranjeros y de los muy acreditados Chossaigne Freres, de los mejores que se conocen dada su sólida construccion y precios económicos, siendo los pianos de esta marca los que más se venden hoy en España. Armoniums, instrumentos y música. Almacenes en Bilbao y Logroño. 15-5

Aprovechen la ocasion.

Gran barato en vasos y copas de cristal finas, batería de cocina, bujias y espejos. Aprovecharse de la ocasion. Mayor, 12 y 14.—La Favorita. 30-5

Arriendo de casa y tierras.

Se arriendan en la villa de Tiebas una casa y una borda corral con 170 robadas de tierra blanca y una viña de 45 peonadas. El que desee tomarlo en arriendo puede dirigirse a la calle Mayor, número 118, piso 3.º, Pamplona. 6-3 p.

Interesante a las familias

La Legia líquida La Estrella no tiene rival ni competidora posible para el colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, tanto de algodón como de lana, en agua fría, sin legiadora, sin fuego y sin cuidado. Da tambien superiores resultados para limpiar los suelos. Probadla y repetireis sin duda alguna.

Se encuentra de venta en el taller de carpinteria y ebanisteria de Macario Alfaro, Ciudadela, 13, esquina a la calle de San Gregorio. 10-2

Nodriza

Hay una que desea criar en su casa. Tiene leche fresca. Darán razon calle de San Nicolás, 35 y 37, piso 5.º 3-3 p

Nodriza

Hay una jóven, con leche de cuatro meses, que desea criar en su casa. Darán razon en la calle Pozo-Blanco, número 10, 2.º piso. 3-2 p.

Gabinete dentario

V. LACARELLE.

Médico dentista francés, Lledo, ex-interno y laureado de los hospitales dentarios de París.

Tiene el honor de participar al público que desde 1.º de Enero próximo abrirá un gabinete especial de Cirujía y Protesis dentaria, en la Plaza de la Constitucion, 44, 3.º izquiera. Los honorarios despues de la cura. Operaciones y cuidados de la boca gratuitos para las personas no pudientes. Horas de visita de nueve de la mañana a cinco de la tarde. 25-6

Habitacion

Se alquila una muy bonita en la calle de la Chaptela, 22, 2.º. Darán razon en la tienda de la misma casa. 4-3

Venta de casa en Pamplona

A voluntad de su dueño se vende una de nueva planta en el Ensanche de esta ciudad: para antecedentes a la Notaria de don Juan Miguel Astiz, Mártires de Cirauqui, núm. 1.º 10-3

Fermin Elizburu

GRABADOR EN METALES

Sellos de caucho y metal y para laore chapas caladas para marcar cubajes, etc. Placas esmaltadas sobre hierro en todos tamaños; rótulos para calles, tranvías y ferrocarriles. Ovalos y bandas indicadoras para puertas de habitaciones; numeraciones de casas, cuartos de fondas, teatros, colegios, hospitales, cementerios, etc., etc. Calle de Zapatería, 27, principal—Pamplona. 6-4 (a)

Oro

Cambio de monedas, billetes y cupones a los mejores cambios. San Agustín, 3, 1.º fábrica. 80 14 (a)

Carbones minerales

para toda clase de industrias. Ingleses: Cardiff—Newport. Asturianos: Maria Luisita—Virginia. Cok fuerte para fundicion y hornos. Cok flojo para estufas y cocinas. Envios directos por wagones completos desde Asturias, San Sebastian y Pasajes. Félix Utray é Hijo.—Pamplona. 60-18 p. (a)

José Erquicia

Carbones y cok ingleses. Depósitos en Pasajes y San Sebastian. 25-24 (a)

Cok de gas

ANTRACOLITA—REGENTE—GALLETA Carbones minerales superiores para usos domésticos. Se venden en la calle de Santo Domingo, núm. 2. CASA DE UTRAY. mt y d 45-23 p

Alquitran Guyot

... se ha experimentado con el mayor éxito en siete grandes hospitales de París, contra Gonorrea, Bronquitis, Amias, Cistitis de los Bránquios y de la Vejiga, Afeciones de la Piel, Pionosis. El Alquitran Guyot, por su composición, participa de las propiedades del Agua de Vichy, siendo mucho más líquido. Así es que posee una eficacia notable contra las Enfermedades del Estómago. Como todo el mundo sabe, del alquitran medicinal es de donde se sacan los principales antídotos más eficaces; por esta razón durante los calores del verano y en tiempo de epidemia el Alquitran de Guyot es una bebida preservativa é higiénica que refresca y purifica la sangre. Esta preparación será muy provechosa en el caso, universalmente adoptada. Profesor Lasser, Médico del Hospital San Luis. En la rue Jacob, 19, París, se donde se prepara el Alquitran de Guyot, Casa L. Favre. 1. CHAMBERETIN, C.º, 1895. Depósito el Sr. Mayor, en Madrid: M. LIZARRAGA. Depósitos: 1.º, 2.º, 3.º, 4.º, 5.º, 6.º, 7.º, 8.º, 9.º, 10.º, 11.º, 12.º, 13.º, 14.º, 15.º, 16.º, 17.º, 18.º, 19.º, 20.º, 21.º, 22.º, 23.º, 24.º, 25.º, 26.º, 27.º, 28.º, 29.º, 30.º, 31.º, 32.º, 33.º, 34.º, 35.º, 36.º, 37.º, 38.º, 39.º, 40.º, 41.º, 42.º, 43.º, 44.º, 45.º, 46.º, 47.º, 48.º, 49.º, 50.º, 51.º, 52.º, 53.º, 54.º, 55.º, 56.º, 57.º, 58.º, 59.º, 60.º, 61.º, 62.º, 63.º, 64.º, 65.º, 66.º, 67.º, 68.º, 69.º, 70.º, 71.º, 72.º, 73.º, 74.º, 75.º, 76.º, 77.º, 78.º, 79.º, 80.º, 81.º, 82.º, 83.º, 84.º, 85.º, 86.º, 87.º, 88.º, 89.º, 90.º, 91.º, 92.º, 93.º, 94.º, 95.º, 96.º, 97.º, 98.º, 99.º, 100.º.

**ANUNCIOS RECOMENDADOS**

**Se vende**

vino superior de Cirauqui a 9 reales cataro en la calle de San Nicolás núm. 21. —45

**Enfermedades de la boca y garganta  
PASTILLAS NIELK**

Eficaces contra las anginas, crup, ronquera, inflamación de la garganta y fetidez del aliento.

Curan las aftas ó escoriaciones de la boca; calman la irritación producida por el uso de tabaco y son indispensables á los que hacen sufrir un trabajo fatigoso á su garganta, como los oradores y cantantes.

Desconfíese de las imitaciones que se ofrecen á bajo precio, pues sus resultados son siempre inferiores.

Como garantía de legitimidad extíjase en las cajas el sello rojo con la marca de la «Sociedad Farmacéutica Española E. Formiguera y C.»

**PECTORAL DE CEREZA  
del Dr. AYER**

Para Resfriados, Tos, Gripe, y Mal de Garganta.



Alivia la tos más aflictiva, palia la inflamación de la membrana, desprende la flema y produce un sueño reparador. Para la cura del Garrotillo, Tos Ferina, y todas las afecciones pulmonales á que son tan propensos los jóvenes, no hay otro remedio más eficaz que el Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

**PRIMER PREMIO EN LAS  
Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.**

Preparado por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de «Ayer's Cherry Pectoral» figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.



El Morrhuol contiene todos los principios primitivos del aceite de hígado de bacalao, obra más rápidamente que el aceite. Las experiencias efectuadas en los hospitales y acreditadas médicas, en su clientela, han demostrado que el MORRHUOL es mucho más eficaz que el aceite y las emulsiones del mismo contra la tisis pulmonar, reumatismo crónico y audosos, raquitismo, escrófula, linfatismo y estado caquético en general. No contiene el MORRHUOL, grasa alguna; puede tomarse en verano, lo mismo que en invierno. 10 reales frasco. 12 frascos 96 reales. De venta al por mayor y menor: farmacia del autor, plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América.

**Enfermedades Nerviosas  
CURACIÓN CIERTA**

**JARABE HENRY MURE**

Buen éxito demostrado por 10 años de experiencias en los Hospitales de París

PARA LA CURACION DE  
EPILEPSIA - HISTÉRICO  
HISTERO-EPILEPSIA  
BAILE DE SAN VÍCTOR  
ENFERMEDADES DEL CEREBRO  
Y DE LA MEDULA ESPINAL  
DIABETIS AZUCARADA  
CONVULSIONES, VÉRTIGOS  
CRISIS NERVIOSAS, JAQUECAS  
DESVANECIMIENTOS  
CONGESTIONES CEREBRALES  
INSOMNIOS  
ESPERMATORREA

Envío gratuito de un folleto muy interesante.

**HENRY MURE**, en Pont-Saint-Espirit (Francia)

VÉNDESE EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS

Rehusad las falsificaciones. Exíjase el nombre Mure.

**CATARROS, TOS PERTINAZ, BRONQUITIS  
PLEURESIA**

Tisis pulmonar, Tuberculosis

En los Hospitales de Francia se han obtenido los mas brillantes resultados empleando las

**CÁPSULAS SERAFON  
DE GUAYACOL Y IODOFORMO**

Y LAS

Cápsulas Serafon de Guayacol, Iodoformo y Eucalipto

De venta en la Farmacia de D. Valentin Marquina, Boleslas 8 y Nueva, 1, y en todas las Farmacias de esta capital

**L'UNION  
COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS**



FUNDADA EN 1828

Establecida en París, 15 rue de la Banque.

—Reconocida en España por real orden y sometida á su legislación—

Garantías de la Compañía en 31 de Diciembre de 1894.

Capital social . . . . .	Pesetas	10.000.000
Reservas . . . . .		8.705.000
Primas á recibir . . . . .		74.287.038
<b>Total de garantías . . . . .</b>		<b>92.992.038</b>

Capitales asegurados en 31 de Diciembre de 1894 pesetas 15.127.713.242  
Sinistros pagados desde el origen de la Compañía . . . . . 194.000.000

Esta gran Compañía es la que mayor cartera posee de cuantas de su clase operan en España.

Asegura contra el incendio, el rayo y la explosión del vapor, del gas, de la dinamita y demás explosivos, toda clase de propiedades, muebles é inmuebles; garantiza, también, á los propietarios la pérdida de alquileres en caso de siniestro.

Los sesenta y ocho años de antigüedad de esta Compañía, su importantísimo capital y la enorme suma que lleva pagada por siniestros; la recomiendan con preferencia al favor del público.

Sub-director en Pamplona, Pedro Riezu—Nueva, 20, 3.º

**MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES**

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona, aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de curaciones obtenidas desde el año 1865.

**LATOS**

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

**PASTILLAS DEL DR. ANDREU**

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la

TOS por completo antes de terminar la primera caja.

Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable

**Los que tengan ASMA ó sofocación**

de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTIASMÁTICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitan al instante.

Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

**RAPE NASALINA**

que prepara el mismo DR. ANDREU (véase el prospecto).

**PARA TENER LA BOCA**

SANA, HERMOSA y FUERTE, y no padecer DOLORES DE MUELAS, usen el ELIXIR y los POLVOS de

**MENTHOLINA DENTÍFICA**

que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento y embellece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando los caries y oscurecimiento de los dientes.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias

**PRIMERA FABRICA  
DE**

**TRASPARENTES**

—EN ESPAÑA—

DE JAIME BOADA

Única casa que se dedica á esta especialidad

Rambla de Estudios, núm. 10—BARCELONA—Rambla de Estudios, núm. 10

Siendo el transparente una artículo indispensable para mitigar la luz, y al mismo tiempo como adorno, tengo el gusto de participar á los dueños de tiendas y comercios en general, que acabo de montar una sección especial para servir los encargos de Provincias, con la prontitud y economía que tan acreditada tiene esta carga. 80—26

**CHOCOLATES Y CAFES**

DE LA

**COMPAÑIA COLONIAL**

Tapiocas, Thés

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor 18 y 20.—MADRID



Agento general: J. Armenteras BARCELONA.

**LICOR DEL POLO DE ORIVE**



El honorario crédito y la universal aceptación de este popularizado licor de orive, por todas las clases sociales ha conseguido para el Licor del Polo de Orive una gran reputación. El Licor del Polo de Orive está siempre al servicio de las instituciones, plazas y circos, y es el más adecuado para las fiestas de familia. Toda vez que se consume el Licor del Polo de Orive, se sabe que se está consumiendo el más sano y agradable licor que se haya en el mundo. Y es la garantía que todos los días se ofrece en este mundo. en Orive.